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ета дослідження — створити теоретичне
обґрунтування функціональних особли -

вос тей медіа демократичного відкритого су -
спільства, яке дасть змогу доказово диферен-
ціювати телерадіоканали власне громад ського
при значення та телерадіоустанови ко мерційно го
і пропагандистського спрямування, що при хо -
вую ть маніпулятивні комунікаційні пріо ритети
псев додемократичною риторикою. За в дання: ви -
зна чити характерологічні особливості концепту
«гро мадське телерадіомовлення»; сформулювати
тео ретичну основу, яка доз во лить доказово від-
різнити функ ціональність громадських медіа від
ЗМІ інших ти пів; на підставі даних ретроспек-
тивного аналізу комунікаційного простору вста -
новити відповідність між теоретичною основою
до слід жен ня і реальною практикою медіа; уза-
гальнити результати у вигляді ре комендацій, ко -
рисних для дослідників і практиків ЗМІ. 

Об’єкт дослідження — система соціальноко-
мунікаційних фун кціональних пріоритетів су -
спільства відкритого типу. 

Предмет — функціональність телевізійного і
ра діомовлення як засобів суспільної самоорга-
нізації. 

Актуальність теми випливає з потреби ство -
рення надійних механізмів розпізнавання сус-
пільно позитивних і негативних комунікацій-
них процесів; основні положення праці опри-
люднені в процесі громадського обговорення кон -
цепції громадського мовлення [1].

Кон цеп ція відкритого і закритого суспільств
об ґрун тована А. Бергсоном [2; 3] і К. Поппе -
ром [4]. Концепцію медіа як засобу підтримки
суспільного гомеостазу висунув Н. Віне р [5; 6].
Методологія виявлення засобів маніпулювання

соціумом шляхом підміни понять, прак тично
придатна для використання в умовах суспіль-
ства, де олігархічні групи викорис товують ме -
діа з власною метою, запропонова на Дж. Род -
деном [7]. Прикладне викорис тання ідей Н. Ві -
нера з метою аналізу національного комуні-
каційного простору вже здійснювалося рані-
ше І. Хоменком з метою дос лідження те ле ра -
діо ми стецтва [8], але у контексті теми ці єї роз-
відки (становлення національних громадських
телерадіомовних структур) соціальнокіберне-
тичний підхід використовується впе рше. 

Одним із найнебезпечніших медійних явищ є
симулякр суспільно корисної праці, який при -
ховує соціально деструктивну мету. Він мо же
бути реалізований як на рівні створення окре-
мих програм, так і в межах медійної системи.
Стосовно громадського телерадіомовлення це
означає організацію комунікаційного сервісу,
що прямо або опосередковано фінансується за
рахунок суспільства, але підпорядкований олі-
гархічним групам і зрощеною з ними так само,
як і комерційні медіа. 

Наявність механізмів розпізнавання і від -
торг нення такого явища, якщо не на рівні
пря мої заборони подібної інформаційної дія -
льності, то хоча б на рівні втрати громадської
довіри до відповідної медійної продукції, є за -
порукою за хисту від духовної та інтелекту -
альної деградації країни. 

Виявити симулякр громадської інформацій-
ної служби не завжди просто. Досвід доводить,
що реальні замовники комунікаційного про-
дукту не завжди відомі навіть журналістам, а
справжні пріоритети починають виразно вияв -
лятися лише у кризових ситуаціях. Наприк -
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лад, у часи соціальних зрушень, що загрожу -
ють інтересам замовника, або у випадку його
біз нес-конфлікту з іншою олігархічною групою. 

Водночас, цілком можливо відрізнити гро-
мадське мовлення від псевдогромадського, на -
ві ть не володіючи конфіденційною інформаці-
єю про його реальних керівників (власників),
за непрямими ознаками. Тобто шляхом аналі-
зу не конкретного змісту, а його функціональ-
ної спря мованості. 

Норберт Вінер часто пояснював окремі поло-
ження соціальної кібернетики за допомогою
по рівнянь, називаючи, наприклад, комуніка-
ційний контент з нульовим значенням «ін фор -
маційним мулом». Спробуємо і ми пояснити
ска зане вище за допомогою простого прикладу.
Побачивши на рейді яхту одного ро сій сь ко го
олігарха, відомий мандрівник і моряк Фе -
дір Ко нюхов вкрай погано оцінив її мореплав-
ні якості, відзначивши надмірну вагу су дна.
Він сказав, що конструкція плав засобу не від-
повідає його меті (розважальні подорожі). На
той час громадськості не було відомо, що яхта
такого типу є по суті замаскованим військовим
кораблем з вертолітним майданчиком і при -
хованою бронею, справжня функція яко го по -
лягає у захисті власника на морі та евакуації
його з суходолу. Але аналіз непрямих ознак
(незвичного співвідношення розміру і во до -
тоннажності) одразу дав змогу фахівцеві ви я -
вити функціональний дисонанс у кон ст рук ції
цього зовні мирного «плавучого палацу». 

Так само — якщо виявити концептуальні ри -
си, які визначають природу громадського мов-
лення, й екстраполювати їх на реальну теле-
радіомовну компанію, можна з високою част -
кою ймовірності сказати, чим відрізняється
громадське мовлення від інших медіа? На -
звою? Статутом? 

В історії часто трапляються випадки, коли
наз ви не відповідають суті, правила залишаю -
ть ся на папері. «Народні підприємства» не є
на родними, державні структури здійснюють
ан тидержавну політику, правоохоронні орга-
ни і суди стають символом неправосудного
свавіл ля. 

Змістом окремих передач? Громадянською
по зицією журналістів? 

Знову ж таки досвід журналістики доводи ть:
за певних обставин і державні, і комерційні
телерадіостанції можуть працювати як на
користь суспільству, так і всупереч його ін -
тересам. Від конфлікту між совістю і наказом
не застрахований жоден репортер, яку б фор -
му власності не декларувала його редакція. У
1933—35 рр. спроба співробітників українсько-

го радіо залишитися чесними, розповісти про
голодування і репресії бодай на рівні прихова-
них алегорій призвела до звинувачень у шкід-
ництві (так звана «справа радіокомітету»). У
1947 р. спроба співробітників провідних радіо-
корпорацій США критично осмислити повоєн-
ну реальність спричинила звинувачення у ан -
тиамериканській діяльності і політичні пере-
слідування (так зване «полювання на відьом»;
мало хто знає, що почалося воно не з Голівуду,
а з радіомовлення). Те, що у пер шому випадку
жертвами репресій стали співробітники дер-
жавного радіокомітету, а в другому — комер-
ційних радіомереж, не робить обставини полі-
тичних гонінь більш або менш трагічними. 

Ці факти порівняно добре вивчені соціальни -
ми дослідниками [8]. Віримо, що історія не -
щодавніх «зачисток» українських ЗМІ — як
державних, так і приватних — від порядних
лю дей, що не хотіли називати чорне білим,
теж стане предметом наукового осмислення.
Але із сказаного зрозуміло, що наявність у
штаті безкомпромісних професіоналів теж не є
ознакою винятковою громадського мовлення
порівняно з мовленням інших видів. 

На нашу думку, його провідною функціона -
льною особливістю має стати відповідність ко -
му ні каційним механізмам самоорганізації
«від критого суспільства». Тобто суспільства
реа ль ної демократії, де голос громадянина чо -
гось вартий, а волевиявлення людей є фунда-
ментом державної конструкції. У «закрито-
му» суспі льстві, побудованому за принципом
адмініст ра тивної вертикалі і «ручного керу-
вання» всі ма складниками життя, створювати
орієнтовані на громаду медіа немає сенсу.
Вони бу дуть лише симулювати відповідну
діяль ність, залишаючись суто маніпулятивни-
ми службами (так само, як олігархічний дик-
тат часом мас кує свої сервісні механізми під
де мократичні інституції). Або об’єктивно про-
тидіяти тій сис темі, складником якої вони є.
Нас лід ки такої протидії передбачувані (див.
згадку про «сп ра ву радіокомітету» і «полю-
вання на відьом»).

Отже, будемо виходити з того, що майбутнє
України — відкрите суспільство реальної еко-
номічної й політичної демократії. А громад -
ське мовлення — один із соціальних механізмів
самоорганізації такого суспільства.

Науковий принцип, що відповідає засадам са -
ме такої комунікаційної діяльності, сформу льо -
ваний доволі давно. Це концепція суспі ль ного
гомеостазу Норберта Вінера, основою якої є
ідея соціального зворотного зв’язку. Фун да тор
кібернетики Н. Вінер порівнював ме ханізм са -
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моорганізації суспільства з автомобілем, во дій
якого бачить зміну дорожньої си туа ції й опе -
ративно реагує на неї, оминаючи перешкоди. 

Щодо засобів масової інформації функціону-
вання подібної схеми потребує максимально
можливого вдосконалення:

системи надходження сигналу (опера-
тивної інформації про стан речей)

системи обробки сигналу (уточнення да -
них, розпізнавання прихованих і неочевидних
відомостей, відокремлення корисної інформа-
ції від того, що Н. Вінер називав «шумом» або
«інформаційним мулом»)

системи інтерпретації сигналу (власне
здібностей і навичок самого водія, який му -
сить бути достатнього підготовленим для
коректного реагування на нові відомості). 

Такий медійний підхід суперечить принци-
пам комунікації, побудованим на ідеях впли-
ву, маніпуляції аудиторією, формування гото-
вих шаблонів мислення та поведінки або штуч -
них споживацьких потреб. Тому, ймовірно,
ви кличе внутрішню протидію у фахівців, ви -
хо ваних на відповідних комунікаційних кон-
цептах. Не погодяться з ним і ті, хто сприймає
впровадження суспільних каналів як політ-
технологію, мета якої — переділити ефірний
простір. Але саме він дасть змогу найповніше
розкритися принципу телерадіомовлення як
суспільної служби, сформульованому ще у
пер шій третині ХХ ст. у Великій Бри танії під
час дискусій про громадський або комерцій-
ний статус радіо: «Громадянин для нас важли -
віший, ніж споживач» [9]. 

Розглянемо складники наведеної тріади до -
кладніше. 

Новини. Система надходження сигналу від
мов ника до аудиторії (не в інженерному, а в
соціальному розумінні) у медіа — це служба
новин. Без власного механізму оперативного
по шуку і розповсюдження достовірної інфор-
мації і конкретний мовник, і суспільство як
таке приречені на беззахисність і комунікацій-
ну другорядність. Змушені «жувати шматок,
відкушений іншими», користуватися вторин-
ними відомостями, джерела яких не зав жди
відрізняються професійною порядністю.

Останні події в Україні породили нову якість
новинної екстремальної журналістики. Сприя -
ли розвитку аудіовізуальних ЗМІ на базі ін -
тер нет-технологій, соціальних мереж і водно-
час ніби повернули медіа у «золоту добу» ра -
діомовлення, коли «королем ефіру» був пря-
мий репортаж з місця подій. Оперативні відо-
мості тоді (задовго до виникнення «всесвіт ньо -
го павутиння») надходили від великої кілько-

сті позаштатних авторів, кожен слухач, що
став випадковим свідком чогось цікавого, роз-
глядався як джерело інформації, заохочувався
до контактів з редакцією. Варто використати
цей досвід максимально. 

Отже, одним із складників, без якого не мо -
же існувати громадське мовлення, є служба
новин. Сучасні принципи її організації і вдос-
коналення — тема окремої розмови. Але най-
важливіше уникнути спокуси організувати її
як пропагандистський інструмент. Інфор ма -
цій ні служби можуть бути ефективним засо-
бом маніпулювання свідомістю (згадаємо ра -
діо мовлення нацистської Німеччини, програми
якого аналізувалися і рецензувалися не тільки
відповідною імперською палатою ІІІ рейху, а й
безпосередньо секретною поліцією, гестапо).
Але подібний шлях — діаметрально про ти леж -
ний самій природі відкритого суспільства. На -
впаки, канал, який оперативно і безкомпро-
місно буде розповідати правду, в який би табір
вона не вела, стане найкращим інструментом
консолідації суспільства. Ауди торія неодмінно
відчує відсутність ангажованості, притаманної
іншим мовникам, і віддячить за це довірою. 

Розслідування. Навіть виконуючи свій обо -
в’язок найкращим чином, репортери новин не
завжди можуть гарантувати вчасне надход-
ження критично важливої для суспільства ін -
формації. Багато подій не потрапляють в ефір
тому, що залишаються у зоні неочевидності,
мас куються за допомогою маніпулятивних при -
йомів. Ще меншою мірою «репортажний» під-
хід сприятиме виявленню прихованих тенден-
цій, причин тих наслідків, які виливаються у
певні дії. Наприклад, репортаж з «гарячої точ -
ки» може продемонструвати поле бою. Але
прав ду про економічні причини війни слід
шукати не в окопах. Останні події в Україні
про демонстрували це доволі яскраво. Повер -
таю чись до системи понять соціальної кіберне-
тики, можна сказати, що сигнал, який ство -
рює ться редакцією новин, повинен оптимізува-
тися, уточнюватися і доповнюватися іншою
служ бою, яка використовує спеціальні прийо-
ми по шу ку і перевірки знань. Своєрідною роз-
відкою жур налістики. Ідеться про службу роз -
слі ду ва нь. Без неї найоперативніша по точ на
інформація буде надходити із запізненням і не
відіграє корисної ролі у соціальному гомеоста-
зі. Наприклад, репортери «останніх новин»
зро били більше, ніж могли, щоб показати лю -
дей, які ги нуть під снайперським вогнем у
центральних кварталах Києва. Але, якщо б
служ ба журналістських розслідувань вчасно
вия вила і розповсюдила достовірні відомості
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про снайперські групи, метою яких є вбивство
і учасників протестів, і правоохоронців, а та -
кож точно назвала сили, які стоять за діями
цих злочинних структур, ймовірно, розстрілу
не від булося б. Це стосується не тільки екстре-
мальних випадків. Реалізація будь-якої кри -
мінальної схеми, викритої журналістами дос -
то вірно і доказово, стає проблематичною. Ка -
жемо про це з усією відповідальністю, оскі ль -
ки віддали журналіст сь кому розслідуванню
по над десять років жит тя і були одними із пер-
ших, хто написав про зрощування влади й ор -
га нізованої злочинності, про формування у
над рах спецслужб за к ритих підрозділів із
ском прометованих (і то му не спроможних від-
мовитися від протиправних доручень, не віль-
них у виборі між добром і злом) співробітників
(див. «Дзеркало тижня», статті «Інфор ма цій -
ний запит», «Допо відна за писка», «Слідс тво
за кін чене, забудьте» та ін.). 

Таким чином, двома складниками, на яких
варто будувати громадське мовлення, є власна
служба новин, оптимізована з урахуванням су -
часного досвіду, і власна служба журналіст -
ських розслідувань. Вони, як зазначалося,
забезпечать удосконалення сигналу, того ін -
фор маційного потоку, що надходить від медіа
до аудиторії. 

Ефірне мистецтво. Усі зусилля, витрачені
на виробництво знань, будуть марними, якщо
спо живач інформації виявиться не готовим
для її коректного сприйняття та інтерпрета-
ції. У теорії інформації цей складник системи
со ціального зворотного зв’язку називають
прий мачем або «тезаурусом». Хрестоматійний
прик лад невідповідності тезауруса сигналу —
газета у руках неписьменного. Яким доскона-
лим не був би журналістський текст, він не
буде у цьому випадку розпізнаний. 

Сприйняття телерадіоінформації нібито не
ви магає від аудиторії вміння читати. Але без
формування навичок зосередженого мислення
й аналізу, без коректних настанов на сприй-
няття того чи того символічного коду громад -
ське телерадіомовлення не зможе претендува-
ти на відгук, адекватні реакції аудиторії на
повідомлення.

Єдиним інструментом, здатним «освічувати
розважаючи», ненав’язливо і поступово фор-
мувати тип підготовленого, вихованого гляда-
ча/слухача, є мистецтво. Роль ефірного мис -
тецтва у формуванні аудиторії зрозуміли всі
країни, перед якими постало завдання створи-
ти незалежний консолідований інформаційний
простір, від Бразилії до Індії. Нині це відчу-
вається особливо гостро. Зрозуміло, що образ

«бандерівців», яким лякають глядача росій -
ські но ви ни, запозичений не з життя, а саме з
мис тец тва, старих кінофільмів, створених під
певним кутом зору. Щоб протиставити цьому
«пос ланню» духовну альтернативу, каналу
«1+1» довелося використати цитату з амери-
канського фільму «Хоробре серце». Анонс, де
персонаж Мела Гібсона закликає шотландців
до боротьби за свободу, справив достойне вра-
ження, але одночасно став символом повного
занепаду української аудіовізуальної культу-
ри, не здатної сказати про свою біду незапо-
зиченою мовою. 

Варто сказати, що контекстне позиціонуван-
ня анонсів як засіб оприлюднення громадської
позиції використовувалося раніше Україн -
ським радіо. Але анонсувалися мистецькі про-
грами власного виробництва. Ось, наприклад,
який анонс звучав на хвилях Першого каналу
у дні, коли Президентом України було обрано
В. Януковича — не внаслідок симпатії більшо-
сті українців до регіоналів, а внаслідок оче-
видної відсутності політичного лідера, здатно-
го консолідувати суспільство:

«Голос: Наш анонс. 
Майстер меча: Ви вже переможені. Вас перемог -

ла порожнеча.
Голос: Буває так, що мрії про перемогу добра

виявляються марними, а сила і правда опиняються
на різних берегах.

Капітан: На боці несправедливості — все… Сила
зброї і сила слова… Наймані солдати і наймані бре-
хуни у парламенті. Наймані судді і наймані літера-
тори, які що хочеш виправдають за гроші…

Голос: Трапляється — навіть кращих людей охоп-
лює сумнів… 

Капітан: Вважаєте, я не здатен відрізнити наві-
гаційні нотатки і карти вимірів глибини від лірич-
них спогадів? Навіть якщо ці нотатки шифровані…
Так, я хворий. Але не сліпий… 

Голос: Але і в хворобі, у відчаї, в найгірший день
свого життя — все одно знай, що добро переможе! 

Голос 2: А на світанні світ ясний
Дзвенить! 
І так бездонно ллється,
Що варто крикнуть: «Боже мій!»
І з неба хтось-таки озветься. 
Голос: Сучасна поезія і романтична класика, справ -

жні роздуми майстрів бойових мистецтв і химерні
пригоди на березі великої ріки — у ра діоп’єсі
Іллі Хоменка та Володимира Фоменка «Кіль ка сторі-
нок із книги забутих історій» (звучить піс ня):

Завжди на тиховодді /Підступна глибина. / До не ба
курс сьогодні / Чи може, до дна? / Гарячими ру ка -
ми / Тримаємо стерно — / Та хай там як, під на ми /
Хо лодне дно. / Не палуба під нами, /А чорне дно...» 

(В анонсованій радіоп’єсі було використано факти
творчої біографії й окремі мотиви творів Дж. Кон -
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рада, вірш О. Крєстініна у перекладі Н. Вернигори,
пісні І. Хоменка та В. Фоменка, написані спеці-
ально до вистави, і документальні записи за темою
програми; повний перелік посилань звучав на по -
чатку і наприкінці радіовистави; цікаво, що презен -
товані у виставі складники органічно вписалися у
кілька хвилин анонсу).

Отже, щоб удосконалити аудиторію, її мен-
талітет, принципи осмислення нею інформа-
ції, не об хідне власне аудіовізуальне мистецт-
во, притому особливого типу.

Принципову відмінність художнього продукту,
виробленого громадським телерадіомовленням,
від продукту комерційного, на нашу дум ку, най-
краще визначають слова першого генера льного
менеджера Бі-Бі-Сі Джона Рейза: «Значно небез-
печніше недооцінити менталітет аудиторії, ніж
переоцінити його [9]». Інакше кажучи, в усіх
зразках своєї продукції, від гумору до мелодрам,
від детективів до інтелектуального кіно (ра діо -
п’єс) громадські канали мають виходити з праг-
нення зробити глядача (слухача) розумнішим,
спонукати замислитися, а не орієнтуватися на
найнижчий рівень потенційної аудиторії. Досвід
доводить, що цікаве - цілком може бути розум-
ним (згадаймо ненав’язливий філософський під-
текст «Зоряних воєн». Або — роль у формуванні
української літературної мови такого веселого
твору, як «Енеїда» Івана Котляревського). 

Завдання створити соціально орієнтоване ори -
гінальне мистецтво може виявитися сьогодні фі -
нансово обтяжливим для телебачення. Але радіо
повністю готове до його виконання. Адже, щоб
створити досконалу ра діо п’єсу, здатну вплину-
ти на людей так само, як і досконалий кіно-
фільм, достатньо двох-трьох ак торів, однієї сту -
дійної й однієї монтажної зміни.

Функціональність громадського телевізійного та радіомовлення...

Роль радіодрами у формуванні навичок зо -
середженої уваги та творчого мислення у слу-
хача загальновідома. Не зупиняючись на пси-
хологічних і соціологічних аспектах яви ща,
варто сказати головне: у людей, що призвичаї-
лися до акустичного мистецтва і гарного теле-
кіно, поріг критичності щодо маніпулятивних
технологій значно вищий, ніж у па сивних спо-
живачів музично-розважальних фор матів. Роз -
виненого слухача (глядача) сми кнути за нит -
ки дешевої пропаганди непросто. Для цього
не достатньо повторення примітивних слоганів
(на чому тримається сучасна по літична агіта-
ція і комерційна реклама). А от-же, він наді-
лений саме тими рисами громадянина відкри-
того суспільства, за наявності яких демократія
не перетворюється на «вибір без вибору». 

Процес створення спеціально для Україн -
ського радіо оригінальних сценаріїв різних

жанрів (фантастики, детективу, сучасної дра -
ми), а також здійснення експериментальних
художніх проектів і проведення відкритих
кон курсів на найкращу радіоп’єсу розпочався
у часи, коли радіокомпанію очолював В. Наб -
руско. Відновити таке виробництво можна до -
волі швидко. 

Крім удосконалення менталітету аудиторії,
у радіоп’єс (і, певною мірою, високоякісних
телевізійних серіалів) є ще одна необхідна
для громадського мовлення властивість. Мо -
делюючи реальність шляхом художнього уза-
гальнення, вони є доволі надійним інструмен-
том соціального прогнозування («суспільним
сейсмографом» і «мистецтвом народної сові-
сті», як стверджувала німецька критика). Пе -
редивившись кілька радіоп’єс-антиутопій, на -
писані нами для Українського радіо впродовж
2007—2009 рр., ми відчули щось схоже на
«дежавю» або ефект хибної пам’яті. Події
останніх днів були відтворені у них майже
один в один, з деталями і подробицями, які
не здавалися тоді політичним аналітикам оче-
видними. Збігалися навіть деякі офіційні фор -
мулювання з діалогами вигаданих персонажів.
У цьому немає нічого містичного. Фахівцям
добре відомий цей ефект художньої прогно-
стики, схожий на результат розв’язання мате-
матичної задачі. Він повторювався в усіх
країнах, де існує розвинена ефірна драматур-
гія. Сценарист створює умовну схему певних
подій. Якщо дані обрано достовірно і тенден-
цію встановлено коректно, результат буде від-
повідати тому, що утвориться в аналогічній
реальній ситуації. Ще у 1937 році радіодра-
матург А. Макліш (США) спрогнозував у ра -
діо п’єсі «Падіння міста» аншлюс, відомості про
це ввійшли у підручники з історії радіомов-
лення [8; 10; 11; 12]. 

Таким чином, завдяки використанню мис -
тецького чиннику аудиторія громадського
мовлення зможе краще орієнтуватися не тіль-
ки у потоці сучасної інформації, але і в пер-
спективних тенденціях.

Слід зазначити, що обмеженість фінансу-
вання, якою часто мотивують відсутність
кореспондентської мережі, групи розслідуван-
ня або мистецьких програм, насправді зазви-
чай є не причиною, а мотивуванням подібно-
го стану речей. Щодо перших двох складни-
ків, то і ре портерський досвід авторів, і досвід
їхніх ко лег доводить, що в українських реа-
ліях «по га ні новини» не треба шукати. Вони
самі на хо дять тебе. Відсутність в ефірі відпо-
відного ко нтенту свідчить не про ускладнення
з ви яв ленням суспільно небезпечної інформа-
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ції, а про позицію редакції і совість журналі-
ста, що ба гато разів за життя знехтував
репортерським принципом «якщо знаєш — не
мовчи» і не відгукнувся на благання скривд-
жених про до помогу. Щодо художніх про-
грам — з виникнен ням комп’ютерних техноло-
гій виробництво їх здешевіло у багато разів. А
природна еволюція медіа, значною мірою
викривлена штучно нав’язаним диктатом
комерційних інформаційно-музичних та роз-
важальних форматів, породила нові форми
адаптації класичної ку льтури до потреб кори-
стувачів інтернету.

Приміром, звичним контентом відеохостингів
стали буктрейлери (book trailer) — короткі ро -
ли ки з відеоанотацією нових і класичних книг.
Ця форма короткого сюжету (від слайд-шоу до
ігрової кінематографічної ілюстрації до ключо-
вих епізодів книги) була вперше пред ставлена
широкому загалу в 2003 р. на книжковому яр -
марку в Луїзіані як складник видавничої рек-
ламної кампанії [13—16]. Але з того часу вона
вийшла за межі рекламного продукту, стала
формою сучасної народної творчості, інстру-
ментом популяризації культури. Виробництво
її виявилося посильним навіть для непрофесіо-
налів. А в 2002 р. Ук раїнське радіо запустило
проект оригінальних драматичних мініатюр «Зв'я -
зок часів» («Па м’ятаймо»), присвячений клю -
човим подіям ук раїнської історії і культури.
Ця форма виявилася настільки вдалою, що вий -
шла за межі ефірного простору НРКУ, була
адаптована з посиланням на першоджерело ау -
діовидавництвами, інтернет-ресурсами та ін ши -
ми ра діостанціями. 

Нині за безпосередньою участю авторів цієї
розвідки на кафедрі телебачення та радіомов-
лення Інституту журналістики КНУ імені Та -
ра са Шевченка здійснюється експеримента ль -
не дослідження нових коротких форм по пу ля -
ризації книжкової культури засобами ра діо -
мовлення. Силами студентів 4 курсу радіоспе-
ціалізації створено перший концептуальний про-
ект аудіобуктрейлерів з елементами ти зер ної со -
ціальної реклами (від англ. teaser — го ло во лом -
ка, твір, що інтригує, дражнить, за хоп лює уяву).
Серед коротких звукових кліпів-трейлерів, ство -
рених за мотивами творів Г. Х. Андерсена,
А. де Сент-Екзюпері, І. Ба гряного, С. Кінга (ви -
бір першоджерела — на розсуд і за смаком сту-
дента), є справжні ре жи серські і драматургіч-
ні шедеври. Головною характерологічною оз -
на кою кожної радіомініатюри є соціальна ак -
туальність у широкому розумінні цього слова,
співвіднесеність світової класики і проблем
ук раїнської сучасності. На практиці доведено,

що виробництво високохудожніх драматичних
проектів цілком мо жливе на технологічній ба -
зі звичайної радіоредакції. Отже, воно може бу -
ти реалізоване силами громадського радіомов-
лення навіть за умов відсутності спеціального
фінансування. 

Розбудова громадського мовлення (і радій-
ного, і телевізійного) на фундаменті визначе-
них складників — новини, розслідування, ми -
стецтво — не означає відсутності в громад -
ському ефірі звичного для сучасного телеба-
чення контенту, від політичної аналітики до
спо р тивних і гумористичних передач. Просто
са ме новини, розслідування і мистецтво варто
зро бити домінантами мовлення, а інші фор -
ми — гнучко вписати в архітектуру побудова-
ної навколо цих стрижнів конструкції. 

Створене таким чином і на засадах зворотно-
го зв’язку, з урахуванням реакції аудиторії, гро -
мадське мовлення буде, у гарному ро зумінні,
мати потужну соціальну інерцію. Во но сприяти -
ме розвитку соціуму у напрямі реа льної демо-
кратії, фіксуючи позитивні і негативні склад-
ники цього руху, але виявиться об’єктивно ма -
лопридатним для здійснення не правдивої про-
паганди, гальмуватиме будь-яку спробу пере-
творити його на інструмент політичного чи ко -
мерційного навіювання. А отже, стане вагомим
засобом у системі суспільної самоорганізації.  

Водночас, відсутність в ефірі телерадіостан-
ції, яка позиціонується як громадська, досто-
вірних новин, об’єктивних розслідувань і
мистецьких програм соціального спрямування
є суттєвим приводом замислитися: чи справді
ми маємо справу з суспільно орієнтованим
комунікаційним засобом? 

Висновки. Характерологічні складники кон-
цепту «громадське телерадіомовлення», ви -
зна чені в основному тексті статті, мають від-
повідати принципам комунікаційної само-
організації суспільства відкритого типу. 

Одним із можливих варіантів формування
громадського мовлення є розбудова його на
умовних рівнях «створення сигналу» (служба
новин), «удосконалення сигналу» (служба жур -
налістських розслідувань) і вдосконалення ау -
диторії (телерадіомистецтво).  

Телерадіомовна система, функціонально
струк турована у такий спосіб, придатна для
виконан ня ролі громадських медіа у соціаль-
ному гомеостазі.

Навпаки, нехтування визначеними складни-
ками може бути однією з ознак імітування су -
спільно орієнтованої діяльності ЗМК і наявно-
сті у нього завдань прихованого негативного
впливу на аудиторію. 
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Khomenko Illya, Fomenko Volodymyr. Functionality of public television and radio broadcasting in terms
of the concept of social homeostasis of Norbert Wiener.

The article is dedicated to functionality of public television and radio broadcasting. The problem deals
with the theoretical position of social cybernetics. It substantiates the appropriateness of development of pub-
lic broadcasting in forms of optimized news services, investigative services and air art. 
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Хоменко И. А., Фоменко В. И. Функциональность общественного телевизионного и радиовещания с
позиции концепции социального гомеостаза Норберта Винера.

Статья посвящена функциональности общественного телевидения и радиовещания. Проблема расс -
матривается с теоретических позиций социальной кибернетики. Обосновывается целесообразность по -
строения общественного вещания в формах оптимизированной службы новостей, службы расследований
и эфирного искусства. 

Ключевые слова: общественное телевидение, общественное радиовещание, социальная кибернетика,
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